
P E L L E N Q É R
A könyvtár szükséges rossz

Talán mondanunk sem keli, hqgjy ez nem a mi véleményünk. Kié hát? Talán az 
imperialista-fasiszta politikusoké? Nem. Ezek az urak szükségtelen rossznak tekintették 
és tekintik a könyveket. Némely járási, községi tanácsunk tartja szükséges r-osszilak 
amit létre m.uszáj, vagy helyesebben muszájna hozni, mert hát egy minisztertanácsi 
határozat így követelj. Ezek a tanácsok meg lis tesznek -mindent annak érdekében, — 
talán, hogy létrejöjjön a könyvtár? Dehogyis, mindent megtesznek, hqgjy ne kapjanak 
könyvtárat.

De nézzük a tényeket. A sásdi járási 'könyvtárat július 1-ón kellene megnyitni. 
Csakhogy a könyvtár részére 'kijelölt épüietben még m a'is két másik szerv tartózkodik. 
Sőt a helyiségeket sem utaltatta ki a tanács, még az átalakításra vonatkozó költség- 
vetést is csak most kezdik kidolgozni,, tehát még a tatarozási, helyreállítási munkák 
elvégzése is 'hátra van. A legszomorúbb az, hogy a Baranya Megyei Könyvtáj vezetője, 
aki májusban Sásdon járt, nem vette észre, hogy ilyen körülmények között nehezen lesz 
a könyvtár a tervezett időre megnyitható.

A gyulai Járási Könyvtár költségvetése már idén január; 1-től biztosítva van, de még 
a mai napiig sem nyitották meg, mert a gyulai Városi Tanács építési osztálya féléve 
halogatja az átépítési munkák -megkezdését, bár a költségekre a pénz már március óta 
a Beruházási Bank gyulai fiókjánál rendelkezésre áll. Dehát az építési osztály addig 
nem hajlandó -a munkákat elkezdeni, miig a banknál lévő pénzből előleget nem kap. 
A megyei és a járási tanácsnak talán mégis csak meg kellene (győznie az építési osz­
tályt álláspontja helytelenségéről, különben a járás könyvtára sohasem fog meginyílnj..

A szerencsi Járási Könyvtárban a kölcsönzést már január 1-én meg kei lett volna 
kezdeni. De csak a helyiségek igénylése kezdődött meg — mé|g! tavaly. És még ma is 
itt tartanak. Elképzelhető, -hogy a tanács nem tud három megfelelő helyiséget biztosí­
tani, ha tisztában, van a könyvtár, az olvasás fontosságával? Szerintünk elképzelhetetlen

A pilisi községi népkönyvtár esete. Itt a könyvtárat a kultúrotthonban helyezték el. 
Am,i jó és helyes. De milyen helyiségben? A különböző népitánc-, balett- és színjátszó­
csoportok átjáró-helyiségében. De még ezzel sem elégedtek meg: a jobb ^helykihaszná­
lás* érdekében színész-öltözővé és alkalmakként — italméréssé ^avatták*. A helyi párt­
szervezet titkára, a monori járási könyvtáros és a község társadalmi munkában igen 
jól dolgozó könyvtárosa, Nagyiday László nein tudtak ebbe a helyzetbe beletörődni, a 
helyiség átalakítását, vagy másik helyiséget követeltek. Eljártak ia tanácselnök helyette­
sénél, aki — mint mondotta — nagyon sajnálja a dolgot, de azt is hozzátette: »a leg­
kisebb gondom is nagyobb annál, minthogy a könyxtíár ügyével foglalkozzam«.

Mit mondjunk az ilyen tanácsfunkcionáriusoknak? Mivel győzzük meg őket arról, 
hogy a könyvtár nem szükségtelen, vagy szükséges rossz, hanem a nép kulturális fel­
emelkedésének, politikai nevelésének egyik fő forrása, intézménye, a szocializmus épí­
tésének nélkülözhetetlen eszköze? Talán Lenin e>!vtárs meg tudja győzni őket. Lenin 
(1920-iban; ezt írta: »a munkás- és paraszttömegek óriási lendülettel törnek a tudás 
fele s . . .a  műveltség megszerzésére, a könyvtárak alapítására irányuló törekvések 
hatalmasak4 a szó igazi értelmében „népiek". De még távolról sem értünk ahhoz, hogy 
a népnek ezt a törekvését szervezzük, irányítsuk, alakítsuk, hogy ezt a törekvést helye­
sen kielégítsük. Még nagyon-nagyon sokat és állhatatosan kell dolgoznunk a valóban 
egységes könyvtári hálózat megteremtésén.«

Szívleljék meg ezt az említett tanácsok — és a nem említettek is.
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Bibliográfiák

MARX ÉS ENGELS MÜVEINEK MA­
GYAR BIBLIOGRÁFIÁJA (Magyar Mun­
kásmozgalmi Intézet, 1953. 80 1.) valóban 
hiányt pótló könyvészeti mű. E'lőlszavában 
röviden összefoglalja Marx és Engels művei 
bárhol megjelent magyarnyelvű fordításai­
nak történetét, maga a bibliográfia pedig 
bizonyos mértékben tükrözi a ̂  magyar 
munkásmozgalom történetének főbb sza­
kaszait. Práger Miklós, a miű összeállítója, 
külön ismerteti az önállóan és a gyűjtemé­
nyes kiadásokban megjelent művek adatait 
és külön a folyóiratokban, újságokban és 
különféle művekneik, más szerzők könyvei­
nek részeként kiadott munkákat. A megje­
lenés időrendjében közli mindkét részben 
a művek alapos leírását, még a címlapból 
és a könyvből meg nem állapítható adato­
kat is, így a fordítók álneveinek feloldását, 
ritka példányok lelőhelyét stb. A »Muta- 
tó«-k közt megleljük Marx és Engels leve­
leinek és nyflt leveleinek időrendi mutatóját 
is.

I. V. SZTÁLIN: A SZOCIALIZMUS 
KÖZGAZDASÁGI PROBLÉMAI A SZOV­
JETUNIÓBAN címmel közgazdasági szak­
bibliográfia jelent meg (kéziratként) a 
Közgazdaságtudományi Egyetem Központi 
Könyvtára bibliográfiai ̂  munkaközösségé­
nek összeállításában a közgazdasági kérdé­
seket tanulmányozó szakemberek és egye­
temi hallgatók részére. A 61 oldalas mű 
élén a sztálini tanulmány szövegkiadásai­
nak jegyzékét kapjuk. Ezután (az idén már­
cius 1-ig) a Magyarországon és a Szov­
jetunióban, továbbá a népi demokráciák és 
más országok nyelvén lapokban és folyó­

iratokban megjelent cikkek, tanulmányok 
ismertető jegyzéke következik. Külön-külön 
sorakoznak a nagy mű összefoglaló mélta­
tásai és a mű egyes fejezeteinek elemző 
feldolgozásai. A gondosan összeállított 
könyvészeti munka a sztálini mű pedagó­
giai értékelésére vonatkozó tanulmányo­
kat és cikkeket is ismerteti.

MIT OLVASSON A KAZÁNFŰTŐ (Terv- 
gazdasági Könyvkiadó, 1953. 24 I.) az Or­
szágos Műszaki Könyvtár ajánló biblio­
gráfiai. sorozatának legújabb, 9. füzete. 
Nemi cs.upán az alapiismereteket és a szak­
ismereteket közlő hazai és külföldi szerzők 
leglfon'tosabb munkáit ismerteti részletesen, 
hanem Sztálin, Malenlkov, Rákosi és Gerő 
elvtársak egyes beszédeinek idevonatkozó 
részét és az ajánlott iszépi-rodalmat is.

MIT OLVASSUNK A ZÖLDTAKARMA- 
NYOZASRÓL, A TERMÉSZETSZERŰ 
TARTÁSRÓL? a címe az Országos Mező- 
gazdasági Könyvtár M nagy termésért<c 
ajánló röplap-biibliográifia sorozata fog- 
új abb számának, amely a szovjet tenyész­
tési és takarmányozási módszereikről írt 
eredeti és fordított munkákat ismertet.

AZ AKV KÖNYVJEGYZÉKEI nem csu­
pán árjegyzékek, hanem igényesebb ajánló 
összeállítások. Ilyen a természettudományos 
müvek, a mezőgazdasági könyvek jegy­
zéke, a Közoktatásügyi Minisztérium elő­
szavával megjelent »A nevelés könyvei«, az 
orvosi könyvek recept-a lakú jegyzéke, to­
vábbá a zenekari müvek, az építészeti és 
építőipari könyvek, a sportkönyvek jegy­
zéke, valamint az »Egészségvédelem — bal- 
eset elhárít ás« körébe tartozó miunka vé­
delmi könyvek jegyzéke, amelyek a for­
galomban lévő kiadványokat sorolják fel.

A »VÁLASZTÁSOK EGYKOR ÉS MA«r 
c. rop irat ajánló bibliográfiájához — ame­
lyet miult számunkban ismertettünk — a 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 42 oldalas 
sokszorosított »Szöveggyüjtemény«-1 adott 
ki Tiszay Andor összeállításában. A tág 
látókörrel, nagy körül tekintéssel és gond­
dal szerkesztett gyűjtemény, mint mód­
szeres útmutató, 87 kortörténeti, politika- 
történeti és irodalomtörténeti dokumentumot 
tartalmaz. Etső részében nagy íróink mű­
veiből, egykori röplapokról, újságcikkek­
ből, Rákosi elvtárs börtönn a,pl ójából stb. 
közöl okmányszerű szövegrészleteket a 
múlt, a Tanácsköztársaság és a Hortlhy- 
rendszer idejéből, második részében pedig 
a «nyugati országok választási terrorjáról 
és ezzel ellentétben a Szovjetunió és a fel­
szabadult Magyarország szabad választá­
sáról ad hasonló módon kortörténeti képet. 
A gyűjtemény a jövőben is kitűnően fel- 
h aszalható kiállítások, előadások, műsoros 
esték rendezéséhez.
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